

與盟友達成格陵蘭協議框架

外界憂僅予時間各方重新部署

特朗普撤回對歐關稅威脅 北約凝聚力重挫危機未解

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三（1月21日）出席瑞士達沃斯世界經濟論壇期間一反常態，突然收回對歐洲多國加徵關稅、企圖迫使丹麥讓出自治領地格陵蘭島的威脅，又明確排除動用武力強佔格陵蘭。他也暗示與北約接近達成一項格陵蘭相關協議。不過歐洲外交官普遍認為，特朗普的轉軌沒有解決爭端，僅是有機會讓各方私下處理分歧。

特朗普當日與北約秘書長呂特會晤，他在會後表示，西方的盟友可就格陵蘭問題達成新協議，滿足美國建立「金穹」導彈防禦系統、獲取格陵蘭關鍵礦產的需求，揚言能阻止所謂中俄在北極地區野心。特朗普堅稱這將是一項永久性協議，參與各方都會從中獲益，對此非常滿意。

特朗普還稱，美國和北約已就格陵蘭及整個北極地區，就一份協議框架達成共識：「基於這一情況，我不會實施原定於2月1日生效、針對部分歐洲國家的關稅。」特朗普稱美方會盡快與歐洲各國代表磋商格陵蘭事務，但沒有透露談判時間地點，僅表示美方會派出副總統萬斯、國務卿魯比奧及中東問題特使威特科夫參與磋商。

後續談判圍繞駐軍及礦產利益

《華爾街日報》披露，特朗普是次轉軌，與歐洲各國的堅持有關。特朗普與顧問團隊過去連續數日，聯絡德國總理默克爾等歐洲領導人。歐洲各方立場一致、軟硬兼施，既提出與美國加強北極安全合作，也警告北約聯盟若裂痕加深，美國也會面臨風險。知情人士稱，後續談判會圍繞多個核心領域，包括美國可能與丹麥達成駐軍格陵蘭基地協議、獲取格陵蘭礦產投資優先權，換取特朗普撤回關稅威脅。

對於是次轉軌的背後原因，美歐官員各執一詞。有美國官員稱，是特朗普保持強硬姿態，才迫使歐洲官員同意就格陵蘭問題談判。不過有特朗普的顧問私下擔憂，特朗普的強硬言論會加大美國與丹麥達成協議的難度。歐洲官員則認為是歐洲各國統一陣線，才能說服特朗普妥協同意替代方案。

德國之聲首席政治主編庫夫納分析，是次轉軌遠未結束北約危機，最多是替歐洲爭取時間重建安全防禦體系，不過度依賴美國。庫夫納指出，特朗普提出的協議細節不明，丹麥與格陵蘭未必認同，美歐裂痕已重創北約凝聚力，歐洲若希望未來仍有機會確保國家利益，就須盡快自主重建軍事能力。

法提議歐延長島上軍演

歐盟各成員國領導人周四（1月22日）在比利時布魯塞爾舉行峰會，雖然歐盟暫時無須為潛在的貿易戰制訂應急方案，但官員們稱，他們需盡快評估與美國受損的盟友關係。法國據報也已提議，歐洲應延長由丹麥領導、正在格陵蘭進行的多國軍事演習。丹麥外相拉斯穆森稱，丹麥希望能與美國探討尊重丹麥主權基礎上，解決美國在北極的安全關切。

多次口誤稱格陵蘭「冰島」

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三（1月21日）在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇時，鬆口不會對格陵蘭動武，並已與北約達成協議框架。不過有外媒指出，特朗普在演說中多次搞亂格陵蘭（Greenland）和冰島（Iceland），白宮則稱特朗普是形容格陵蘭為「一塊冰」。

據《今日美國報》報道，特朗普在演說時，重申美國應該取得格陵蘭的決心，但卻誤稱是面積小很多、且是獨立島國的冰島，而兩者相距322公里。特朗普在演說中提到北約的反應時，也誤說「在冰島這件事上，他們並不支持我們，我們的股市昨天因冰島出現了首波下跌，所以

冰島已讓我們損失很多錢。但跟先前的漲幅相比，那點跌幅根本不值什麼。」

近期也有外媒傳出，歐洲國家領袖對特朗普行事作風頗有微詞，他也在演說時暗示此事，但又再次把格陵蘭講成「冰島」。特朗普說：「我在幫助歐洲、幫助北約，直到前幾天我跟他們提到冰島之前，他們都很愛我、甚至叫我爸爸（Daddy），有個非常聰明的人說『他是我們的爸爸，他在掌控一切。』」特朗普的言論似是暗示北約秘書長呂特。

白宮回應：他是指「一塊冰」

對於媒體的口誤質疑，白宮發言人萊維特在X平台回應稱，特朗普在演說中多次將格陵蘭稱為

「一塊冰」（piece of ice），而不是搞亂格陵蘭和冰島，還嘲諷記者「唯一搞亂的人是你」。

不過有外媒指出，特朗普的確在演說中說過，「我要的只是一塊冰，那裏寒冷且位置偏遠，但能對保護世界發揮關鍵作用」，但在其他段落中，特朗普的確是講出「冰島」而非「一塊冰」，另外他也有正確提及格陵蘭。

特朗普晤澤連斯基 美俄烏今舉行三方會談

香港文匯報訊 美國總統特朗普與烏克蘭總統澤連斯基周四（1月22日）在瑞士達沃斯會晤約1小時，特朗普形容會晤非常好。澤連斯基則透露，烏克蘭和俄羅斯代表團將於周五在阿聯酋，與美國官員舉行首次三方會談。

特朗普在會談後接受傳媒簡短訪問，稱會晤非常好，又指自己對俄總統普京傳達的信息，就是俄烏衝突必須結束。他在會面前表示，相信俄烏希望達成和平協議，形容現時距離達成協議非常接近。他認為若俄烏無法達成和平協議將是愚蠢行為，「我不想冒犯任何人，但你們（俄烏）必

● 格陵蘭
● 一間咖啡店的電視播放特朗普的新聞。

法新社



擬加碼每人派780萬 利誘格陵蘭居民公投入美

香港文匯報訊 據英國《每日郵報》周四（1月22日）報道，美國總統特朗普為推動格陵蘭島公投加入美國而再度加碼，擬向島上約5.7萬居民每人發放100萬美元（約780萬港元）。比較早前傳出特朗普政府欲提議向每人派發10萬美元（約78萬港元），金額提高了10倍。

報道指出，如果特朗普向格陵蘭5.7萬名居民普發100萬美元，總成本將達到570億美元（約4,445億港元）。這項計劃聽起來異想天開，但在美國每年近8,000億美元（約6.23萬億港元）的國防支出中，這筆金額僅佔其中一小部分，還可以消除格陵蘭對丹麥補助金的依賴，並重塑格陵蘭的經濟結構。

為此，格陵蘭必須同意舉行公投，且可能需要60%同意加入美國的贊成票，居民才能獲得這筆資金。

丹麥外交大臣拉斯穆森表示，美國佔領格陵蘭島

是一條「紅線」，絕對不會發生。哥本哈根也一再表示，蘊藏豐富礦產的格陵蘭是非賣品，且任何協議都必須經過丹麥同意。格陵蘭自治政府總理尼爾森也說：「夠了就是夠了，別再幻想吞併。」

香港文匯報訊 美國總統特朗普突然撤回關稅威脅、宣稱不會用軍事手段強取格陵蘭背後似乎另有打算。《紐約時報》周三（1月21日）引述匿名美國高級官員消息指出，北約成員國代表在會晤中討論一項折衷方案，將格陵蘭一小片土地的主權割讓給美國，由美國興建軍事基地。丹麥有國會議員據此強調，若沒有丹麥和格陵蘭代表參與，北約無權就格陵蘭議題談判。

報道披露，該方案由極力奉承特朗普的北約秘書長呂特提出，北約官員們將其與英國在塞浦路斯設置的軍事基地相提並論，這些基地位於塞浦路斯，但主權屬於英國，被列為英國的海外領地。也有聽取會談簡報的官員證實，割讓格陵蘭部分土地給美國興建軍事基地，是北約試圖以此解決美國對北極地區的安全擔憂，但暫不清楚這一方案，是否在特朗普宣稱的協議框架當中。

依照美國與丹麥的現有協議，美國其實可以向格陵蘭派駐不限人數的部隊，目前美方有超過100名軍事人員常駐格陵蘭，駐紮在當地西北部的皮圖菲克基地。

丹麥議員：北約無權談判

多名丹麥議員都極力反對割讓格陵蘭土地給美國興建軍事基地的提議。在格陵蘭出生的丹麥國會議員拉森表示，如果沒有丹麥和格陵蘭參與，北約無權與美國決定格陵蘭歸屬。另一名丹麥國會議員法克斯也強調，特朗普自稱與北約達成的所謂格陵蘭協議框架並不存在，「丹麥和格陵蘭的代表沒有參與談判，根本不可能有任何協議。」



香港文匯報訊 歐洲央行行長拉加德周二（1月20日）於瑞士達沃斯一場晚宴上，在美國商務部長盧特尼克致詞尖銳抨擊歐洲時憤然離席，現場還有其他人對盧特尼克發出噓聲，晚宴後來提前結束。這宗事件被部分與會者視為是跨大西洋關係緊繩的又一項證據。

美國《華爾街日報》及英國《金融時報》報道，這場晚宴是由世界經濟論壇聯合主席、貝萊德行政總裁芬克主持，僅限受邀貴賓參加。盧特尼克是晚宴上最後一名致詞者，據與會者透露，盧特尼克致詞時，猛烈抨擊歐洲能源政策，以及批評歐洲在全球舞台競爭力下降，並凸顯美國與歐洲的不同。在盧特尼克持續批評歐洲時，拉加德起身離開會場。有些人認為盧特尼克的一些言論，是硬回應拉加德等歐洲官員在達沃斯論壇公開捍衛歐盟團結和金融實力的說法。

噓聲四起不只1人離場

盧特尼克的激烈言論，有部分賓客為他鼓掌，但也引發現場一片噓聲，噓聲四起，不只一位與會者離場。芬克呼籲保持冷靜，之後甜品還沒上桌，芬克就提前結束晚宴。

對此，歐洲央行發言人周三透過電郵向《華爾街日報》表示「無可奉告」。美國商務部發言人則稱，盧特尼克致詞約3分鐘，過程中「沒有人匆忙離場，只有一個人發出噓聲，那就是美國前副總統高爾」。但高爾回應稱他聽了盧特尼克的演講，沒有以任何方式打斷對方，但也說：「我認為這極其荒謬，已不是什麼秘密。我在他講話結束後，表達了自己的感受，其他一些人也一樣。」

一位與會者表

示，拉加德除了對盧特尼克感到不滿，看起來也很疲憊。世界經濟論壇是商界和全球領袖在瑞士山區舉行的盛會，以開會時間長、日程滿檔而聞名。

● 挪威士兵在北極圈參與北約聯合軍演。路透社

美商務部長晚宴致詞狠批歐洲
歐央行行長憤然離席

與會者表示，拉加德除了對盧特尼克感到不滿，看起來也很疲憊。世界經濟論壇是商界和全球領袖在瑞士山區舉行的盛會，以開會時間長、日程滿檔而聞名。

歡迎反饋。國際新聞部電郵：wwwinternation@tkww.com.hk